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Méthodologie
01
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Méthodologie précédente :

Janvier 2024 : Etude Ifop pour le Labo de la Fraternité, menée auprès

d’un échantillon de 1502 personnes, représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus. Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne du 9 au 15 janvier 2024, selon la

méthode des quotas.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 7 au 13 janvier 2025.

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1501 personnes, représentatif

de la population française âgée de 18 ans et

plus.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas (sexe,

âge, profession de l’interview(é)) après

stratification par région et catégorie

d’agglomération.

Méthodo log ie

Etude réalisée par l'Ifop pour le Labo de la Fraternité

Indiquent des évolutions significatives par rapport à la vague

précédentes

Indiquent des écarts significatifs entre sous-cibles par rapport à

la moyenne des réponses de la cible concernée.

Item Non PoséNP

Guide de lecture
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Les résultats de 
l ’étude

02



6

L’état d’esprit  des 
Français en 2025

A
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QUESTION : Globalement, si vous deviez évaluer votre niveau de bonheur, diriez-vous que vous êtes heureux

ou pas heureux ?

18%

66%

14%

2%

Très heureux

Assez heureux

Assez malheureux

Très malheureux

L e  n i v e a u  d e  b o n h e u r

TOTAL 

Malheureux

84%

TOTAL 

Heureux

16%

87% 85% 84%

 Septembre
2022

 Janvier
2024

 Janvier
2025

94
90

84
77

71

Cat. AiséeClasse
moy. sup.

Classe
moy. inf.

Cat.
Modeste

Cat.
pauvre

90

74

En couple

Célibataire

Focus sur les personnes ayant répondu 

« assez » ou « très » heureux

Ensemble : 84% 

Selon le niveau de revenu

Selon le fait d’être en couple ou non

97

71

Optimiste

Pessimiste

Selon le sentiment à l’égard de 

l’avenir

Evolution
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8%

46%

37%

9%

QUESTION : En pensant à l’avenir, pour vous et vos proches, diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt

optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste ?

Très optimiste

Assez optimiste

Plutôt pessimiste

Très pessimiste

L ' o p t i m i s m e  p o u r  l ' a v e n i r

TOTAL 

Pessimiste

54%

TOTAL 

Optimiste

46%

58

46

En couple

Célibataire

Focus sur les personnes ayant répondu 

« assez » ou « très » optimiste pour l’avenir

Ensemble : 54% 

Selon l’âge

Selon le fait d’être en couple ou non

61

12

Heureux

Malheureux

Selon le niveau de bonheur

60
66

55
51

45

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans et
+

52%
56% 54%

 Septembre
2022

 Janvier
2024

 Janvier
2025

Evolution
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15%

44%

28%

13%

QUESTION : Vous-même, vous arrive-t-il de vous sentir seul(e) ?

Souvent

De temps en temps

Rarement

Jamais

L e  s e n t i m e n t  d e  s o l i t u d e

TOTAL 

Rarement 

/ Jamais

59%

TOTAL 

Souvent / 

De temps en 

temps

41%

57% 55%
59%

 Septembre
2022

 Janvier
2024

 Janvier
2025

53%

63%

Homme

Femme

Focus sur les personnes ayant répondu qu’il 

leur arrive « souvent » ou « de temps en 

temps » de se sentir seul(e)

Ensemble : 59% 

Selon l’âge

Selon le genre

53%

85%

Heureux

Malheureux

74%

62% 64%
54% 51%

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans et
+

Selon le niveau de bonheur

Evolution
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Les att itudes envers 
la  société et  la  

fraternité

B
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84%

70%

62%

60%

59%

57%

51%

50%

47%

43%

42%

QUESTION : Diriez-vous que la France est un pays… ?

L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l a  F r a n c e

E v o l u t i o n s  - R é c a p i t u l a t i f  :  T O T A L  O u i  

- RAPPELS (en %)

Mai 

2016

Avril 

2018

Avril 

2019

Avril 

2020

Avril 

2021

Sept. 

2022

Janv.

2024

84 85 87 91 91 86 85

71 68 70 77 77 70 68

69 68 69 68 79 68 65

61 62 63 65 72 62 61

68 65 64 66 75 64 60

62 60 60 68 68 61 58

60 58 61 59 67 59 51

55 53 54 59 65 54 49

NP 50

NP 45

46 43 42 45 57 43 41

De diversité

De liberté

Généreux

Ouvert d’esprit

Tolérant

Solidaire

Respectueux des différences

De fraternité

Où les gens sont capables de dialoguer ensemble

Facilitant les relations de confiance

D’égalité
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QUESTION : Qu’est-ce qui vous vient à l’esprit lorsqu’on vous parle de diversité ?

L e s  a s s o c i a t i o n s  f a i t e s  a v e c  l a  n o t i o n  d e  d i v e r s i t é

47%

34%

29%

28%

20%

18%

14%

13%

12%

12%

11%

11%

1%

d’origines ethniques ou linguistiques (couleur de peau, etc.)

de nationalité

de milieu social

de convictions religieuses ou philosophiques

d’orientation sexuelle

de mode de vie

de convictions politiques

de niveau de revenus

de handicap/de santé

de genre

d’âge

de niveau d’éducation

Un autre critère (Précisez)

- RAPPELS (en %)

Mai 

2016

Avril 

2018

Avril 

2019

Avril 

2020

Avril 

2021

Sept. 

2022

Janv.

2024

55 47 47 54 52 48 52

30 26 30 33 31 31 31

35 35 34 37 25 30 33

31 30 28 31 32 25 26

10 13 16 19 17 19 22

NP 15

11 11 12 17 11 11 12

13 14 13 18 11 13 13

8 13 8 12 9 11 12

6 8 9 9 12 8 11

6 9 10 12 9 8 9

8 11 11 11 6 8 10

- - - - 1 1 1

On entend par diversité l’ensemble des personnes qui diffèrent les unes des autres par leur origine géographique, socio-culturelle ou 

religieuse, leur âge, leur sexe, leur orientation sexuelle, etc., et qui constituent la communauté nationale à laquelle elles appartiennent.

La diversité en termes de …

1. « d’origines ethniques (couleur de peau, etc.) »
2 . « d’origines sociales »
3.  « de convictions religieuses »
4.  « de sexe »

Avant Janvier 2024, l’intitulé de l’item était…

4

3

1

2

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses
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QUESTION : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes sur

la diversité en France ?

L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l a  d i v e r s i t é  e n  F r a n c e

E v o l u t i o n s  - R é c a p i t u l a t i f  :  T O T A L  D ’a c c o r d   

- RAPPELS (en %)

72%

70%

69%

65%

60%

56%

56%

51%

29%

Avril 

2019

Avril 

2020

Avril 

2021

Sept. 

2022

Janv.

2024

68 70 74 69 76

75 75 76 71 67

72 77 78 70 66

70 73 73 66 61

64 67 68 61 55

47 44 55 51 57

55 52 62 58 59

44 43 54 50 57

25 25 34 32 34

…crée des problèmes, des conflits 

…est enrichissante pour les individus 

…ouvre notre société sur le monde 

…favorise la créativité 

…est une force pour le pays 

…vous inquiète 

…génère des politiques favorisant les minorités au 

détriment de la majorité 

…nous fait perdre notre identité, nos valeurs 

…n’existe pas. Ce concept ne correspond pas aux 

valeurs de notre pays 

La diversité en France…
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35%

18%

15%

11%

6%

44%

46%

41%

34%

27%

14%

26%

26%

33%

46%

7%

10%

18%

22%

21%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

QUESTION : Concernant la laïcité et les religions en France, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?

La laïcité protège la liberté de croire comme de ne 

pas croire 

La laïcité favorise la fraternité entre les citoyens 

La coexistence des différentes religions est une 

richesse pour la France 

Les religions peuvent contribuer à renforcer la 

fraternité dans la société 

Le principe de laïcité est bien compris par les 

citoyens 

79%

64%

56%

45%

33%

21%

36%

44%

55%

67%

TOTAL D'accord TOTAL Pas d'accord

L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l a  l a ï c i t é  e t  l e s  r e l i g i o n s  e n  

F r a n c e
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QUESTION : Quel ordre d’importance donnez-vous à chacune des valeurs la devise de la France ?

65%

23%

12%

23%

56%

21%

12%

21%

67%

1 2 3

Liberté

Egalité

Fraternité

L ' o r d r e  d ' i m p o r t a n c e  a c c o r d é  a u x  v a l e u r s  d e  l a  d e v i s e  d e  l a  F r a n c e

65 % 22 % 13 %

25 % 50 % 25 %

9 % 29 % 62 %

Rappel

Janv. 2024

Rappel

Janv. 2024

Rappel

Janv. 2024
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QUESTION : Quel ordre d’importance donnez-vous à chacune des valeurs la devise de la France ?

L ' o r d r e  d ' i m p o r t a n c e  a c c o r d é  a u x  v a l e u r s  d e  l a  d e v i s e  d e  l a  F r a n c e

Liberté

Egalité

Fraternité
Focus sur les personnes pour qui la fraternité est la 

valeur la plus importante de la devise de la France

Ensemble : 12%

Selon la proximité politique

20%

8%

14%
11%

21%

11% 11%

La France
Insoumise

Parti
Socialiste

Les
Ecologistes

Renaissance Les
Républicains

Reconquête
& RN

Sans
sympathie
partisane
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QUESTION : Laquelle des trois valeurs sera la plus centrale dans notre société

de demain ?

L a  v a l e u r  p e r ç u e  l a  p l u s  c e n t r a l e  p o u r  l a  s o c i é t é  à  l ' a v e n i r

55%

28%

17%

Liberté

Egalité

Fraternité

Rappel Janvier 2024 : 51%

31%

18%
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QUESTION : Parmi les valeurs suivantes, lesquelles vous semblent les plus importantes à transmettre aux jeunes générations pour construire

une société plus fraternelle ? En premier ? En second ?

L e s  v a l e u r s  p e r ç u e s  c o m m e  l e s  p l u s  i m p o r t a n t e s  à  t r a n s m e t t r e  a u x  

j e u n e s  g é n é r a t i o n s

46%

14%

9%

7%

4%

7%

5%

4%

4%

65%

30%

24%

22%

14%

14%

12%

10%

9%

Le respect

La tolérance

La responsabilité

La solidarité

Le dialogue

L'empathie

L'ouverture aux autres

Le sens du collectif

L'esprit critique

En premier

Total des citations*

*Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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Le rapport à l’autre 
et à l’engagement

C
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68%
72%

74%

82%
86%

Diplôme
supérieur

1er cycle
(DEUG,

licence LMD)

BaccalauréatCAP / BEPPas de
diplôme /

CEP / BEPC

QUESTION : D'une manière générale, diriez-vous que… ?

L ' a t t i t u d e  d ' o u v e r t u r e  o u  d e  m é f i a n c e  à  l ' é g a r d  d e s  a u t r e s

On peut faire 
confiance à la 

plupart des 
gens 

23%

On n’est jamais 
assez prudent 

quand on a 
affaire aux autres 

77%

36 31 28 27
21 23

62 65
72 73

79 77

 Avril 2019  Avril 2020  Avril 2021  Sept. 2022  Janv. 2024  Janv. 2025

On peut faire confiance On n’est jamais assez prudent 

EVOLUTIONS (en %)

Selon le niveau de diplôme

76%

86%

Heureux

Malheureux

Selon le niveau de bonheur

Selon la proximité politique

75%

58% 59% 59%

76%

90%
82%

La France
Insoumise

Parti
Socialiste

Les
Ecologistes

Renaissance Les
Républicains

Reconquête
& RN

Sans
sympathie
partisane

Focus sur les personnes ayant répondu que l’« on n’est jamais 

assez prudent quand on a affaire aux autres »

Ensemble : 77%
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QUESTION : Face aux tensions dans votre quotidien, quelle est votre principale préoccupation ?

L a  p r i n c i p a l e  p r é o c c u p a t i o n  d a n s  s o n  q u o t i d i e n

31%

31%

9%

8%

6%

15%

Préserver l'harmonie familiale

Vous protéger des agressions et incivilités

Éviter les conflits avec vos voisins

Maintenir de bonnes relations au travail

Ne pas être discriminé(e)

    Aucune de ces préoccupations
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QUESTION : Lorsqu'une personne n’est pas d’accord avec vous sur un sujet qui vous semble primordial, que faites-vous ?

L ' a t t i t u d e  e n  c a s  d e  d é s a c c o r d

56%

29%

16%

11%

1%

Vous l’interrogez pour essayer de comprendre 

son point de vue

Vous préférez vous abstenir de poursuivre 

l’échange

Vous essayez de la convaincre, de la faire 

changer d’avis

Vous n’osez pas lui dire que vous êtes en 

désaccord (par peur du conflit ou d’être jugé)

Autre

- EVOLUTIONS* (en %) -

66 68
54 56

Avril 

2021

Sept. 

2022

Janv.

2024

Janv.

2025

26
19 18 16

18 19
11 11

*En raison du rajout d’item les rappels 
sont présentés à titre indicatif

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

3 3
1 1

31
29

Non 

posé

Non 

posé
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QUESTION : De laquelle des affirmations suivantes vous sentez-vous le plus proche ou le moins éloigné ?

L ' a t t i t u d e  d ' a i d e  à  l ' é g a r d  d e s  a u t r e s

52%

30%

18%

Vous ressentez la responsabilité d’apporter avant tout 

votre aide aux personnes en difficulté que vous 

connaissez

Vous ressentez la responsabilité d’apporter votre aide aux 

personnes en difficulté, que vous les connaissiez ou non

Vous ne ressentez pas de responsabilité particulière vis-à-

vis des personnes en difficulté, il est avant tout important 

de prendre soin de soi-même

- EVOLUTIONS -

61
56 59 55 54 52

Avril 

2019

Avril 

2020

Avril 

2021

Sept. 

2022

Janv.

2024

Janv.

2025

22
29 28 27 25 30

15 12 13 18 21 18
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73%

70%

68%

67%

67%

66%

66%

65%

65%

62%

60%

60%

58%

43%

QUESTION : Que ce soit dans le cadre professionnel, familial, amical ou dans les relations sociales en général,

vous arrive-t-il d’agir, d’organiser des actions, de collaborer à un projet (loisirs, bénévolat, sport, etc.) avec des

personnes… ?

L a  c o l l a b o r a t i o n  a v e c  d e s  p e r s o n n e s  d i f f é r e n t e s

E v o l u t i o n s  - R é c a p i t u l a t i f  :  T O T A L  O u i  
- RAPPELS (en %)

Avril 2019 Avril 2020 Avril 2021 Sept. 2022 Janv. 2024

72 83 78 73 69

69 77 76 69 65

NP 64

NP 62

67 78 74 68 62

65 73 71 65 62

65 72 73 66 62

67 78 72 68 62

71 81 77 69 60

65 71 69 63 58

60 68 68 62 58

62 71 68 62 57

64 73 71 65 55

32 32 36 34 37

De sensibilité politique différente de la vôtre 

D'un autre genre que le vôtre 

De religions / convictions religieuses ou philosophiques différentes de la vôtre

De religions / convictions religieuses ou 
philosophiques différentes de la vôtre

D’origine linguistique ou ethnique différente de la vôtre 

Qui ont quitté leur pays, (personnes réfugiées, demandeuses d’asile, primo-arrivantes) 

Qui ont quitté leur pays, (personnes réfugiées, demandeuses d’asile, primo-arrivantes) 

De générations différentes de la vôtre 

De milieux sociaux différents du vôtre 

Ayant un mode de vie différent du vôtre 

Ayant des habitudes alimentaires différentes des vôtres 

Ayant un statut d’activité différent du vôtre (avec / sans emploi) 

De sensibilité politique différente de la vôtre 

De lieux de vie différents du vôtre (urbain / péri-urbain / rural) 

De couleur de peau différente de la vôtre 

D'un autre genre que le vôtre 

De religions / convictions religieuses ou philosophiques différentes de la 

vôtre

D’orientation sexuelle différente de la vôtre 

Ayant des engagements / activités associatives ou de bénévolat 

différentes des vôtres 

D’origine linguistique ou ethnique différente de la vôtre 

Qui ont quitté leur pays, (personnes réfugiées, demandeuses d’asile, 

primo-arrivantes) 

1. « Ayant une proximité politique 
différente de la vôtre »
2. « D'un autre sexe que le vôtre »

Avant Janvier 2024, 
l’intitulé de l’item était…

3. « De religions / convictions religieuses différentes de la vôtre»
4. « Ayant une origine ethnique différente de la vôtre »
5. « Réfugiées »

1

2

3

4

5
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Avril 2019 Avril 2020 Avril 2021 Sept. 2022 Janv. 2024

46 53 44 45 41

30 33 29 30 30

22 21 18 20 21

17 15 19 16 20

11 13 18 12 12

6 7 9 7 8

3 2 4 4 3

5 7 4 6 6

QUESTION : Comment expliquez-vous que vous ne réalisiez pas certaines activités avec des

personnes différentes de vous (origines sociales, convictions religieuses, origines ethniques, etc.) ?

L e s  r a i s o n s  e x p l i q u a n t  l a  n o n - c o l l a b o r a t i o n  a v e c  d e s  p e r s o n n e s  

d i f f é r e n t e s

46%

28%

17%

16%

12%

9%

2%

7%

Le manque d’occasions

Le manque de temps

L’absence de structures ou de lieux provoquant ces 

moments

Le manque d’envie

Le sentiment qu’on ne peut pas se comprendre

La peur

Le fait que vos proches ne vous soutiennent pas, 

voire s’y opposent

Une autre raison (Précisez)

- RAPPELS (en %)

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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QUESTION : Et vous-même, seriez-vous prêt à échanger et agir davantage avec des personnes différentes de vous (milieu social, convictions

religieuses, origines ethniques, etc.) ?

25%

52%

17%

6%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

L a  p r o p e n s i o n  à  a g i r  d a v a n t a g e  a v e c  d e s  p e r s o n n e s  d i f f é r e n t e s

TOTAL Non

77%

TOTAL Oui

23%
70 77 83 79 74 77

27
18 17 21 26 23

 Avril 2019  Avril 2020  Avril 2021  Sept. 2022  Janv. 2024  Janv. 2024

TOTAL Oui TOTAL Non

EVOLUTIONS (en %)

1. Avant Septembre 2022, l’intitulé de la question était : « Et vous-même, seriez-vous prêt à échanger et agir davantage 
avec des personnes différentes de vous (origines sociales, convictions religieuses, origines ethniques, etc.) ? »

1
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29%

24%

20%

19%

17%

16%

15%

14%

14%

13%

13%

13%

13%

12%

- RAPPELS (en %)

Avril 2019 Avril 2020 Avril 2021 Sept. 2022 Janv. 2024

22 27 26 24 24

18 22 18 20 20

20 24 20 21 20

NP 18

NP 13

15 16 15 15 15

11 15 14 14 13

10 13 14 13 12

12 13 14 12 13

12 15 14 12 12

10 12 14 11 12

7 9 11 10 12

12 15 15 11 11

10 14 13 12 12

Son attitude vis-à-vis des personnes réfugiées, demandeuses 

d’asile, primo-arrivantes

Sa sensibilité (ou absence de sensibilité) politique

Sa religion / ses convictions religieuses ou philosophiques

Son mode de vie

Ses habitudes alimentaires 
(végétarien, végan…)

Son origine linguistique ou ethnique

Sa situation professionnelle (avec / sans emploi) 

Son orientation sexuelle 

Sa couleur de peau 

Son milieu social 

Ses engagements (ou non engagements) ou activités 

associatives ou de bénévolat 

Son genre 

Son âge 

Son lieu de vie 

QUESTION : Et diriez-vous qu’il vous est vous-même arrivé.e de critiquer, tenir à l’écart ou

repousser une personne du fait de… ?

L e  r e j e t  d ' u n e  p e r s o n n e  e n  r a i s o n  d e  s o n  i d e n t i t é

E v o l u t i o n s  - R é c a p i t u l a t i f  :  T O T A L  O u i  

1. « Son attitude vis-à-vis des réfugiés »
2. « Sa proximité (ou absence de proximité) politique »
3. « Sa religion / ses convictions religieuses »
4. « Son origine ethnique »
5. « Son sexe »

Avant Janvier 2024, l’intitulé de l’item était…

1

3

4

2

5
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Votre âge 

Votre sensibilité (ou absence de 

sensibilité) politique 

Votre situation professionnelle 

(avec / sans emploi) 

Votre milieu social 

Votre mode de vie 

Votre religion / vos convictions religieuses ou philosophiques 

Votre lieu de vie 

Votre couleur de peau 

Vos habitudes alimentaires (végétarien, végan…) 

Vos engagements (ou non engagements) ou activités associatives ou de 

bénévolat 

Votre origine linguistique ou ethnique 

Votre attitude vis-à-vis des personnes réfugiées, demandeuses d’asile, primo-

arrivantes 

Votre genre 

Votre orientation sexuelle 

1. « Votre proximité (ou absence de proximité) politique »
2. « Votre statut d’activité (avec / sans emploi) »
3. « Votre religion / vos convictions religieuses »
4. « Votre origine ethnique »
5. « Votre attitude vis-à-vis des réfugiés »
6. « Votre sexe »

QUESTION : Et que ce soit dans le cadre professionnel, familial, amical ou dans les relations sociales en général, vous êtes-vous déjà senti.e critiqué.e, tenu

à l’écart ou repoussé.e, vous personnellement, du fait de… ?

22%

22%

22%

22%

22%

18%

16%

16%

15%

15%

15%

15%

14%

12%

TOTAL Oui

L e  s e n t i m e n t  d ' a v o i r  d é j à  é t é  c r i t i q u é ,  t e n u  à  l ' é c a r t  o u  r e p o u s s é  d u  f a i t  

d e  s o n  i d e n t i t é

20 20

18 20

18 20

19 21

NP 21

16 16

16 16

14 13

NP 12

12 13

14 12

12 13

15 14

10 10

Sept. 

2022Avant Janvier 2024, l’intitulé de l’item était 

1

3

4

2

5

11%

12%

11%

10%

11%

9%

8%

7%

8%

6%

7%

7%

7%

6%

11%

10%

11%

12%

11%

9%

8%

9%

7%

9%

8%

8%

7%

6%

78%

78%

78%

78%

78%

82%

84%

84%

85%

85%

85%

85%

86%

88%

Oui, plusieurs fois Oui, une fois Non jamais

Janv. 

2024

5
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QUESTION : Concrètement, faire preuve de fraternité consiste selon vous… ?

■ En premier

■ Total des citations*

*Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

L e s  p r i n c i p a l e s  m a n i è r e s  d e  f a i r e  p r e u v e  d e  f r a t e r n i t é

38%

19%

18%

12%

8%

5%

-

59%

41%

38%

30%

18%

12%

1%

Traiter tous les individus avec respect, quelle que soit leur
origine ou leur statut

Se montrer chaleureux et respectueux au quotidien avec les 
personnes que vous côtoyez (collègues, voisins…) 

Aider des personnes en difficulté sans attendre de retour

Être attentif et curieux des autres, faire preuve d’empathie 

Partager des moments conviviaux avec des personnes que
vous ne connaissez pas forcément

Participer à des actions bénévoles ou caritatives

    Autre (préciser)

52

48

37

33

17

10

1

Janv. 2024
« Total des 

citations »
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Les leviers de la 
fraternité

D
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18%

16%

14%

6%

9%

6%

6%

5%

4%

3%

4%

3%

6%

32%

28%

26%

16%

15%

14%

14%

11%

7%

7%

7%

6%

6%

L’éducation à la paix 

L’éducation à l’empathie 

L’éducation à la diversité 

L’éducation à la confiance 

L’éducation à la parentalité 

L’accès aux droits 

La connaissance des formes de discrimination

Le développement d’espace de rencontre (le partage de repas, de moments 
de convivialité) 

La représentation de la diversité dans les lieux de pouvoir et de
gouvernance

L’engagement bénévole 

La connaissance des religions

La représentation de la diversité dans les médias et la culture

    Aucun (réponse exclusive)

QUESTION : Pour permettre la fraternité, que doit-on renforcer en priorité selon vous ?

■ En premier

■ Total des citations**Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

L e s  p r i n c i p a u x  e n j e u x  à  r e n f o r c e r  e n  p r i o r i t é  p o u r  p e r m e t t r e  l a  

f r a t e r n i t é

31

30

22

17

16

12

13

13

8

8

6

7

8

Janv. 2024
« Total des citations »
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QUESTION : Selon vous, quelle est la principale menace à la fraternité aujourd'hui en France ?

L a  p r i n c i p a l e  m e n a c e  à  l a  f r a t e r n i t é  p e r ç u e

25%

21%

15%

14%

13%

10%

2%

Les réseaux sociaux qui attisent les tensions

La montée des intolérances

La perte des valeurs communes

La radicalisation des opinions politiques

Le repli communautaire

Les inégalités économiques croissantes

    Autre (préciser)
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QUESTION : Pensez-vous que chacun des acteurs suivants agit suffisamment en faveur de la fraternité actuellement ?

L e  s e n t i m e n t  q u e  d i f f é r e n t s  a c t e u r s  a g i s s e n t  s u f f i s a m m e n t  e n  f a v e u r  d e  l a  

f r a t e r n i t é

16%

12%

12%

7%

6%

8%

8%

7%

6%

7%

57%

50%

45%

49%

38%

32%

30%

29%

25%

23%

17%

27%

30%

32%

41%

37%

46%

41%

41%

39%

10%

11%

13%

12%

15%

23%

16%

23%

28%

31%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas Non, pas du tout

Les associations 

Les services publics (hôpitaux, transports…) 

L'école 

Les collectivités locales (mairies, départements, régions) 

Les entreprises 

Les institutions religieuses 

Les citoyens eux-mêmes 

La justice 

Les médias 

Le gouvernement 

73%

62%

57%

56%

44%

40%

38%

36%

31%

30%

27%

38%

43%

44%

56%

60%

62%

64%

69%

70%

TOTAL Oui TOTAL Non
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QUESTION : Pensez-vous que la fraternité est actuellement sous-estimée,

surestimée ou adéquatement valorisée dans notre société ?

L a  v a l o r i s a t i o n  p e r ç u e  d e  l a  f r a t e r n i t é  

d a n s  n o t r e  s o c i é t é

63%

20%

17%

Sous-estimée

Surestimée

Adéquatement valorisée 

dans notre société

Focus sur les personnes ayant le sentiment que la fraternité est sous-

estimée dans notre société

Ensemble : 63%

59%

67%

Homme

Femme

Selon le genre

67%
64%

61%
64%

73%

61% 59%

La France
Insoumise

Parti
Socialiste

Les
Ecologistes

Renaissance Les
Républicains

Reconquête
& RN

Sans
sympathie
partisane

Selon la proximité politique

67%

63%
65%

60%
61%

Diplôme
supérieur

1er cycleBaccalauréatCAP / BEPPas de
diplôme

Selon le niveau de diplôme

Rappel Janvier 2024 : 61%

20%

19%
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71% 72%

 Janvier 2024  Janvier 2025

84% 83% 82%

89%

76%

64% 65%

La France
Insoumise

Parti
Socialiste

Les
Ecologistes

Renaissance Les
Républicains

Reconquête
& RN

Sans
sympathie
partisane

L e  r ô l e  p e r ç u  d e  l ' a u g m e n t a t i o n  d ' a c t i o n s  d e  f r a t e r n i t é  s u r  l e  

s e n t i m e n t  d e  s é c u r i t é

QUESTION : Diriez-vous que l'augmentation des actions de fraternité permettrait de

renforcer votre sentiment de sécurité ?

16%

56%

20%

8%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

TOTAL 

Non

72%

TOTAL 

Oui

28%

78%
73%71%71%

67%

Cat. AiséeClasse
moy. sup.

Classe
moy. inf.

Cat.
Modeste

Cat.
pauvre

Selon la proximité politique

Selon le niveau de revenu

Focus sur les personnes déclarant l’augmentation des actions de 

fraternité permettrait de renforcer leur sentiment de sécurité

Ensemble : 72%
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L e  r ô l e  p e r ç u  d e s  l i e n s  f r a t e r n e l s  p o u r  l a  s a n t é  m e n t a l e

QUESTION : Dans quelle mesure pensez-vous que les liens fraternels sont bons

pour votre santé mentale ?

42%

41%

12%

5%

Beaucoup

Un peu

Peu

Pas du tout

TOTAL 

Non

83%

TOTAL 

Oui

17%

87%87%85%82%
74%

Cat.
Aisée

Classe
moy. sup.

Classe
moy. inf.

Cat.
Modeste

Cat.
pauvre

78%

86%

81%

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Selon le niveau de revenu

Selon la catégorie d’agglomération

82% 83%

 Janvier 2024  Janvier 2025

Focus sur les personnes estimant que les liens 

fraternels sont bons pour leur santé mentale

Ensemble : 83%

85%

75%

Heureux

Malheureux

Selon le niveau de bonheur
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QUESTION : Diriez-vous que faire preuve de fraternité… ?

TOTAL 

Oui

TOTAL 

Non

L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  c o n c e r n a n t  l a  f r a t e r n i t é

33%

22%

16%

8%

50%

46%

43%

26%

11%

24%

31%

36%

6%

8%

10%

30%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Est utile aujourd’hui 

Sera central dans la société de demain 

Est en phase avec les valeurs de notre société 

Est une valeur dépassée 

83%

68%

59%

34%

17%

32%

41%

66%

Janv. 

2024

84%

73%

61%

NP
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QUESTION : Quels sont, d'après vous, les leviers d'action publique à actionner prioritairement pour une société plus fraternelle ?

L e s  d i f f é r e n t s  l e v i e r s  d ' a c t i o n  p e r ç u s  c o m m e  p r i o r i t a i r e s  p o u r  f a i r e  

v i v r e  l a  f r a t e r n i t é

62%

39%

30%

24%

23%

14%

Favoriser l’éducation à la fraternité à l’école dès le plus jeune âge, et pour 
tous les enfants 

Revaloriser les métiers du soin et du lien, y compris en termes de
rémunération

Développer, dans chaque commune, des lieux du lien favorisant la
rencontre et la fraternité : lieux nouveaux (tiers-lieux) ou anciens (Ehpad,

bars PMU, etc.)

Développer de manière significative l’engagement bénévole pour tous les 
citoyens et à tous les âges, pour en faire une norme sociale 

Lancer une grande campagne de communication, associant les médias, 
pour valoriser les comportements plus fraternels et donner envie de les 

adopter (« socio-gestes » à l’instar des écogestes) 

Développer des incitations financières et fiscales pour stimuler les
comportements fraternels (par ex réduction de la taxe foncière si mise à

disposition de sa résidence secondaire pour un usage solidaire

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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Focus :  paix et 
fraternité

E
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QUESTION : Selon vous, dans quels domaines devrait-on prioritairement renforcer une culture de la coopération, fondée sur des valeurs de

fraternité, et ce, dans le but d’apaiser les tensions ?

L e s  p r i n c i p a u x  d o m a i n e s  e n  t e n s i o n s  d a n s  l e s q u e l s  i l  f a u t  r e n f o r c e r  

l a  c u l t u r e  d e  l a  c o o p é r a t i o n

45%

40%

37%

34%

30%

26%

23%

22%

Les tensions liées aux différences culturelles et à
l'immigration

Les inégalités sociales et les rapports entre milieux
favorisés et défavorisés

Les tensions entre différentes convictions religieuses ou
philosophiques

Les divergences dans les discussions politiques, 
notamment au sein de l’Assemblée nationale 

Les débats dans l'espace public et sur les réseaux
sociaux

Les incompréhensions entre générations (jeunesse vs
seniors)

Les tensions entre voisins dans les quartiers

Les conflits au travail (management, collègues, syndicats)

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.



41

32%

22%

25%

28%

15%

12%

7%

34%

34%

28%

24%

25%

24%

21%

16%

21%

22%

20%

26%

28%

29%

18%

23%

25%

28%

34%

36%

43%

Beaucoup Un peu Pas vraiment Pas du tout

QUESTION : Dans quelle mesure les événements suivants créent-ils des tensions dans votre entourage ?

La situation politique en France 

Les inégalités économiques 

Les crises migratoires 

Les attentats terroristes 

Les conflits au Proche-Orient 

La guerre en Ukraine 

Les élections américaines 

66%

56%

53%

52%

40%

36%

28%

34%

44%

47%

48%

60%

64%

72%

TOTAL Oui TOTAL Non

L e  n i v e a u  d e  t e n s i o n s  d a n s  l ' e n t o u r a g e  c r é é  p a r  d i f f é r e n t s  

é v é n e m e n t s
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51%

25%

27%

24%

15%

35%

57%

53%

53%

55%

9%

12%

15%

16%

20%

5%

6%

5%

7%

10%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

QUESTION : Concernant les tensions actuelles dans notre pays, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?

Les réseaux sociaux amplifient les tensions et 

rendent la réconciliation plus compliquée

Je pense qu’il est important de dialoguer avec des 

personnes ayant des opinions opposées aux 

miennes, même si cela est inconfortable

Les tensions actuelles dans notre pays rendent les 

démarches de réconciliation et de pardon plus 

difficiles

Les débats autour des différences culturelles et 

religieuses nécessitent davantage d’efforts 

collectifs pour favoriser la réconciliation

Je suis prêt(e) à pardonner des propos clivants ou 

blessants si je perçois une volonté sincère de 

dialogue de la part de l'autre

86%

82%

80%

77%

70%

14%

18%

20%

23%

30%

TOTAL D'accord TOTAL Pas d'accord

L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s u r  l e s  t e n s i o n s  a c t u e l l e s  e n  

F r a n c e
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QUESTION : Selon vous, qu’est-ce qui pourrait encourager davantage de réconciliation entre des personnes ou des groupes en désaccord

profond dans notre société ?

L e s  s o l u t i o n s  p o s s i b l e s  p o u r  e n c o u r a g e r  l a  r é c o n c i l i a t i o n  d e  

p e r s o n n e s  e n  d é s a c c o r d

42%

40%

27%

23%

18%

4%

L’exemple donné par des leaders politiques ou religieux 

La sensibilisation à la réconciliation dans les médias et les écoles

Des actions concrètes de co-construction entre groupes en
désaccord (projets locaux, bénévolat commun, etc.)

La création de lieux de dialogue et de médiation accessibles à tous

Des campagnes nationales pour promouvoir le pardon et le dialogue

    Autre (préciser)

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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